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Definicja 1.
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  Uwaga:  Można dowieść, że ciąg    
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Ćwiczenie 1.   Porównaj wartości wyrazów ciągu 
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Cwiczenie 2       Wykaż, że :
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Ćwiczenie intuicji:    Porównaj wartości wyrazów ciągu   
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 Przykład 1.        Niech     
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Wyróżnione  "e":

                                                  Wykaż, zauważ , że 


[image: image17.wmf]f

:

R

R

®

+

np

.

  

a

e

=

=

2

718

,

K



[image: image18.wmf](

)

x

x

e

e

=

`

  !!!

  Ćwiczenie 3. 
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Interpretacja:       Pochodna to tangens kąta nachylenia stycznej.
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    Ćwiczenie 4.  Opisz własnymi nieskrępowanymi słowami, co ten obywatel na rowerze robi w przedziale czasu  
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   Ćwiczenie 5.   Oblicz wartości pochodnych funkcji   
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Oblicz pochodne z 
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Pochodna funkcji odwrotnej.
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   Przykład 

[image: image48.wmf]{

}

x

e

x

º

®

+

exp

;

:

exp

R

R

 (exp \SYMBOL 186 \f "Symbol" "exponencjał");




[image: image49.wmf]ln

:

;

ln

log

.

R

R

+

®

º

x

x

e


 
[image: image50.wmf]R

R

+

1

e

1

e

e

e

"

itd

.

"

"

itd

.

"

D

E



[image: image51.wmf]ln

exp

exp

ln

=

=

-

-

1

1



obie bijekcje są do siebie wzajemnie odwrotne

 Istotnie  a)  
[image: image52.wmf]{

}

(

)

R

R

Î

º

®

'

x

x

x

exp

ln

                      &

               b) 
[image: image53.wmf](

)

{

}

.

ln

exp

+

+

Î

º

®

'

R

R

x

x

x

              

   Przykład   Oto  
[image: image54.wmf][

]

[

]

(

)

2

;

1

,

0

1

,

0

:

x

x

f

f

=

®

  &



   
[image: image55.wmf][

]

[

]

(

)

.

;

1

,

0

1

,

0

:

x

x

g

g

=

®


Oczywiście (MBM - 1 -):   
[image: image56.wmf]f

g

g

f

º

º

-

-

1

1

&

.

   Ćwiczenie 7. Naszkicuj w jednym układzie współrzędnych wykresy wzajemnie odwrotnych funkcji.  z podanych wyżej  Przykładu 4   &   B)  z Przykładu 5.

   B)  A teraz reguła  Odrw  dla różniczkowania wzajemnie odwrotnych funkcji ciągłych.
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   Przykład 7.
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   Ćwiczenie 8. 
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   Ćwiczenie 9.
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   Przykład 9.    

    


[image: image85.wmf]R

®

ú

û

ù

ê

ë

é

-

2

,

2

:

tg

p

p

f

;

 
    

  
[image: image86.wmf](

)

 x

tg

tg

=

x

f

;


[image: image87.wmf]p

2

-

p

2

arctg



[image: image88.wmf]f

tg

-1

arctg 

=


Podobnie jest biekcją i 
[image: image89.wmf]f

ctg

:

,

0

p

®

R

. Czyli


[image: image90.wmf]p

2

p

arcctg




[image: image91.wmf]p

2

p

f

ctg



[image: image92.wmf](

)

(

)

.

x

1

1

 

tg

1

1

cos

sin

1

1

cos

cos

1

1

'

 

tg

1

'

 

arctg

2

2

2

2

2

2

+

=

+

º

+

º

=

=

=

y

y

y

y

y

y

x


Podobnie:   


 
[image: image93.wmf](

)

.

x

1

1

'

 

arcctg

2

+

-

=

x
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   Analogia:  
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   Ćwiczenie 12.
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